

ان الفضل اللہ بیاد لیتو تیرا عسے بیعتک با مقاصد
ما و من سستا و طسسا ان سا و عسے بیعتک با مقاصد

فیضان القرآن

الفضل

ایڈیٹرز - غلام نبی

The ALFAZL QADIAN.

قادیان

قیمت لائے بیس روپے

قیمت لائے بیس روپے

مختلف مقامات پر تبلیغ احسنہ
آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے تازہ اجلاس میں
دالیان ریاست بجنور کے تحفظ کا تذکرہ
مولوی ظفر علی صاحب کی قابل ذکر مجلس
ٹری کی کوئٹہ کی تقریر سے کیا ملا
حضور سرگودھا میں اس وقت
اور کلمات طبعیات
حضرت سرمد صاحب کی فضیلت
اسلامی طریقہ ذبح کی فضیلت
کیا اسلام میں برید زندگی جائز ہے۔
مولوی محمد علی صاحب بدولہوی
چندہ کشمیر اور احمدی تہذیب
اخبار سلمان سوہدہ کی تقریر
استشارات و خبریں

تمبھہ ۱۵ جمادی الاول ۱۳۵۲ھ پنجشنبہ مطابق شنبہ ۱۹ ستمبر ۱۹۳۳ء جلد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب بی بی اے کی ممبئی سے واپسی

المستبح

احمدی اصحاب خدا تعالیٰ کے حضور سرسبز خام کرتے ہوئے دعا میں مصروف ہوئے
ہیں۔ اور ان کی آنکھیں اشکبار ہوتی ہیں۔ یہی ایک نظارہ۔ دعا پر یقین اور
یک کیفیت ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صلوات اور قوت قدسیہ کے ثمرات
سے کافی ہے۔

صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب بی بی اے خلف حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے
کی ممبئی سے واپسی ہوئے۔ سیشن پر احمدی صاحب استقبال کے لئے موجود تھے
سیٹھ امیل آدم صاحب دولت مکہ پر آپ کا قیام ہوا۔ اور آج ۲ ستمبر کو ہمارے
واجب الاصرار عزیز جو ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں سے ہے۔ بعد بصرہ تعمیر
چترال نامی جہاز پر سوار ہو کر عازم انگلستان ہوئے۔ روانگی کے وقت مجمع احباب
نے آپ کی کامیابی اور سبلاست روی و باز آئی کے لئے خلوص دل سے دعا کی
میں لوگوں کے ہر پند سے حضرت معرفاتی صاحب کے راستہ کے انتظامات اور سہولتوں
کے لئے افسران و ملازمین جہاز سے علاوہ انتظامات کرنے میں بے حد مستعدی سے
کام لیا۔ روانگی جہاز سے چند منٹ پیشتر اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں ان

ممبئی ۲۲ ستمبر بندرگاہ ممبئی باب الہند کے نام سے اس لئے مشہور
ہے کہ مالاک غریبہ کو جانے۔ یا آنے والے اصحاب بالعموم اسی
مقام سے گزرتے ہیں۔ میں دوران قیام ممبئی میں عرضہ میں سال سے
ہر مذہب و ملت اور ہر درجہ و طبقہ کے لوگوں کو میاں سے جاتے اور آتے
دیکھتا ہوں سادہ دل سے موقد کا نظارہ میرے قلب پر ایک لرزہ خیر اثر پیدا
کرتا ہے۔ اور میں بے اختیار ہو جاتا ہوں اس مقدس شان پرورد اور سلام پھینچنے
کے لئے جو اس زمانہ میں احیاء اسلام اور تجدید سنت نبوی کے لئے بھیجا
گیا۔ روانگی یا ہجرت سفر کے وقت دعا کا جو طریقہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم نے تجویز فرمایا۔ اسے مسلمان قطعاً فراموش کر چکے ہیں۔ اور اب
اس احیاء سنت اور دعا پر یقین و ایمان کا نظارہ احمدی حضرات کی آمد
روانگی کے وقت ہمیں باب الہند یعنی بیلاڈ ٹریس کے عالی شان ہال میں نظر آتا
اس وقت جبکہ ہندو عیسائی مسلمان۔ یہودی ہر مذہب و ملت کے لوگ بوقت
روانگی اپنے عزیز و اقارب اور دوست و احباب سے ملاقاتیں کر کے رخصت ہوتے ہیں

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایفہ اللہ تعالیٰ ہر سہرات کے ہونے
بذریعہ موٹر لاہور سے تشریف لے آئے
حضرت میرزا بشیر احمد صاحب چند دن کے لئے پالم پور تشریف
لے گئے ہیں۔

۵ ستمبر حضرت میرزا اشرف احمد صاحب ناظم تربیت جماعتی نے
احمدی ٹرفینگ کور کے نوجوانوں کے سامنے ایک بسوط تقریر فرمائی۔
جس میں فوجی سکھائی کے بعض اصول بیان کئے۔ اب کے اس وقت
نیک مقامی اور بیرونی نوجوانوں کی تعداد چالیس کے قریب ہے۔
جناب مفتی محمد صادق صاحب ناظم امور خارجہ ۱۳ ستمبر کو لاہور
تشریف لے گئے۔ وہاں سے آپ شملہ جانے کا ارادہ رکھتے
ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تبلیغی پورٹ

انڈیا کشمیری تازہ اجلاس کی روداد قیام اتحاد کیلئے ایک باہر کوشش

لاہور ۱۲ ستمبر - مولوی جلال الدین صاحب مس اسٹنٹ سیکرٹری آل انڈیا کشمیری کمیٹی حسب ذیل تاریخ نام افضل ارسال کرتے ہیں :-
 کل ۳- ستمبر آل انڈیا کشمیری کمیٹی کا ایک اجلاس ۶ بجے شام لورینگ لاہور میں منعقد ہوا۔ حضرت میرزا بشیر الدین محمود صاحب امام جماعت احمدیہ سے صدارت کے لئے درخواست کی گئی۔ اسٹنٹ سیکرٹری نے پہلے وہ واقعات جو ڈاکٹر سر محمد انبال صاحب، ملک برکت علی صاحب، اور خان بہادر حاجی رحیم بخش صاحب کے انتخاب پر منبج ہوئے، خلاصہ بیان کئے۔ پھر اس کے بعد پیدا ہونے والی صورت حالات سے ممبران کو آگاہ کیا۔ اور وہ جو بات چیل کر سنائے۔ جو کمیٹی کے بعض مقتدر ارکان کی طرف سے تمام ممبران کے نام ارسال کر رہے تھے۔ اس کے جواب میں آئے تھے۔ اس مرحلے میں ارکان کمیٹی کی رائے اس بارہ میں دریافت کی گئی تھی کہ لاہور میں منعقد شدہ ۲۰ جولائی کے نام نہاد پبلک جلسہ میں جو فیصلے کئے گئے ہیں۔ ان کی موجودگی میں آل انڈیا کشمیری کمیٹی کو حسب معمول اپنا کام جاری رکھنا چاہیے یا نہیں۔ اور اگر کام جاری رکھا جائے تو اس کے عہدیدار کون ہونے چاہئیں۔ بارہ ممبروں کے علاوہ جو جو تھے۔ میں ممبروں کی طرف سے جو تمام کے تمام اسلامی حلقوں میں بے مد سوزا اور مشہور لیڈر ہیں۔ تحریری جوابات موصول ہوئے تھے۔ انہوں نے کمیٹی کو جس صورت میں کہ وہ اولاً مرتب کی گئی تھی، جاری رکھنے کا پُر زور مشورہ دیا۔ بارہ ممبروں کی طرف سے یہ جواب موصول ہوا۔ کہ وہ موجودہ حالات میں غیر جانب دار رہیں گے۔ اور انہوں نے اپنی رائے سے مطلع نہیں کیا۔ تحریری جوابات بھیجئے ان میں سے اکثر نے سختی کے ساتھ اس خیال کا اظہار کیا۔ کہ سابقہ عہدہ داروں کو ہی پھر نامزد کر دیا جائے۔ لیکن حاضر ممبروں نے حسب ذیل ریزولوشن اس امید کے ساتھ منظور کیا۔ کہ غیر حاضر ممبر بھی اس کے ساتھ متفق ہوں گے :-

اتحاد و اتفاق قائم رکھنے کے لئے ڈاکٹر سر محمد اقبال اور خان اور حاجی رحیم بخش صاحب کو علی الترتیب آل انڈیا کشمیری کمیٹی کی صدارت اور سکرٹری شپ کے عہدے پیش کئے جائیں۔ اور ۱۶ ستمبر کو شملہ میں آل انڈیا کشمیری کمیٹی کا ایک اجلاس منعقد ہو جس میں ان اصحاب کی طرف سے موصول شدہ جوابات کی روشنی میں عہدیداروں کے تقرر کے سوال کا آخری فیصلہ کیا جائے۔ اور کہ حضرت میرزا بشیر الدین محمود

لاہور ۱۲ ستمبر - مولوی جلال الدین صاحب مس اسٹنٹ سیکرٹری آل انڈیا کشمیری کمیٹی حسب ذیل تاریخ نام افضل ارسال کرتے ہیں :-

خاص چٹھی کے ذریعہ اعلان دینے کے علاوہ مشہر میں منادی بھی کرانی گئی۔ تاریخ مقررہ پر پچاس سے زائد احمدی بے پروائی جماعتوں سے تشریف لاکر شریک جلسہ ہوئے۔ کھانے اور ملائش کا انتظام کیا گیا تھا۔ حسب پروگرام خان صاحب غلام قادر خان صاحب قیصر تانی سکریٹری جماعت احمدیہ نے اجرائے نبوت اور خاتم النبیین کی حقیقت پر تقریر فرمائی۔ پھر مولانا محمد صاحب نے صدفقت حضرت مسیح موعود پر تقریر کی۔ بعد ازاں علی محمد صاحب نے تقریر کی اور مختصر تقریریں بجڑنے کی۔ جس میں ہر سپیو سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صدفقت واضح کی۔ اور جلسہ عظیم کا پر برفارست ہوا۔ تقاریر کے بعد سوالات کا یہی موقع دیا گیا۔ لیکن کسی نے کوئی سوال نہ کیا۔ اس جلسہ کے انعقاد میں بعض غیر احمدی معززین نے بھی امدادی کام کیے ان کا شکریہ ادا کیا جاتا ہے :-

پنجاب ہائیکورٹ کا آج کیس کا

جناب جوہر تھی ظفر اللہ خان صاحب کے متعلق خیال

دہلی کی ۱۲ ستمبر ۱۳۳۳ء کی خبر ہے کہ اخبار "رائٹر ویگی" کے سپیشل نامہ نگار مقیم لندن نے لکھا ہے :-

"لاہور ہائی کورٹ کے چیف جسٹس سر شادی لال کے جانشین کے طور پر جو ۱۹۳۵ء میں ریٹائر ہو جائیں گے سرکاری حلقوں میں جو دھری ظفر اللہ خان صاحب کا نام لیا جا رہا ہے۔ لکھا جاتا ہے۔ کہ جرنل کمیٹی کے سلسلہ میں انہوں نے اعلیٰ قانونی قابلیت کا ثبوت دیا ہے پو"

افضل دی پی پی ہا

۱۲ ستمبر کو افضل دی پی پی نہیں کیا۔ تاخیر داروں کو بذریعہ منی آرڈر چندہ بھیجنے کی مزید ہمت مل جائے۔ اور ۵- آنے ذائد خرچ نہ پڑے۔ اب اگلا افضل ضرور دی پی پی ہوگا۔ جو بحال موصول کر لینا چاہیے۔ انکار کرنے سے نہ صرف دفتر کی محنت ضائع جاتی ہے۔ بلکہ بہت سا خرچ ذائد فٹڈ پر پڑ جاتا ہے۔ اور خریداروں کی فدا دہی کم ہو جاتی ہے۔ بجائیکہ میسل اپیل کرنا ہوں۔ کہ احباب کرام افضل کے خریدار بڑھانے کے لئے پوری جدوجہد فرمائیں (مخبر)

مختلف مقامات پر تبلیغیت

موضع سول پور ڈیگال میں تبلیغ

کرم عبد الرحمن خان صاحب سکریٹری تبلیغ برین ڈیگال لکھتے ہیں موضع سول پور میں ایک جلسہ کیا گیا۔ مولوی نجابت اللہ صاحب اور سید سعید احمد صاحب پراونشل مبلغ نے وفات مسیح اور ضرورت مصلح پر تقریریں کیں۔ غیر احمدیوں نے تقریروں کو دلچسپی سے سنا ایک غیر احمدی نے اعتراضات کئے۔ جن کے تسلی بخش جواب دیئے گئے۔

موضع دیو اگرام میں جلسہ

زیر صدارت مولوی غلام محمد انانی صاحب بی۔ ایل امیر جماعت ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ مولوی نذیر علی صاحب اور مولوی عزیز الدین صاحب نے وفات مسیح اور احمدی وغیر احمدی میں امتیاز پر تقریریں کیں۔ مولوی سعید سعید احمد صاحب نے "توحید اور روحانی ترقی" پر تقریریں کیں۔ تقریریں عام طور پر پسند کی گئیں :-

برین ڈیگال امرٹھ احمدیہ ایسوسی ایشن کی تبلیغی حدود

کرم غلام محمد انانی خان صاحب امیر ڈیگال احمدیہ ایسوسی ایشن لکھتے ہیں۔ کہ مارچ نہایت جون ۱۳۳۳ء مختلف مقامات پر چار تبلیغی جلسے کئے گئے۔ جن میں احمدیت سے متعلق مسائل پر مختلف اصحاب نے مفید تقریریں کیں۔ غیر احمدی بھی شامل ہوتے تھے۔ بعض تقریروں کے بعد سوالات ہوئے۔ اور جواب دیئے گئے۔ ان کے علاوہ ایک میٹنگ پلیڈری ایسوسی ایشن۔ اور دوسری ممتاز ایسوسی ایشن میں منعقد کی گئی۔ دونوں میں حاضرین کی فدا دہی کافی تھی جن کے سامنے مولوی عبد القدیر صاحب سابق مبلغ انگلستان نے تقریریں کیں۔ جو بہت موثر تھیں۔ تین مشاوری اجلاس بھی منعقد کئے گئے۔ جماعت احمدیہ کے خلاف ایک شائع شدہ ٹریکٹ کا جواب کثرت تقسیم کیا گیا۔ اور ایک تبلیغی ہیڈ بل شائع کیا گیا۔ انعام اللہ بھی معرفت تبلیغ ہے۔ مولوی نذیر علی صاحب۔ مولوی علی انور صاحب ڈاکٹر عبد الباقی صاحب۔ سسر عبد المنا ملک خادم صاحب۔ مولوی عبد الباقی صاحب۔ محمد اسحاق صاحب۔ اور رؤف داد خان صاحب نے تبلیغ میں حصہ لیا۔ اندر تاملے جزائے خیر دے۔ اس عرصہ میں اندر کے فضل سے ہم آگے نہ جیتے کی :-

مٹنگ ڈوٹھ غرنی۔ مٹنگ ڈوٹھ غرنی میں جلسہ
 جناب خیر علی صاحب انسپکٹر تبلیغ اطلاق دیتے ہیں :-
 گذشتہ ماہ ایک جلسہ کیا گیا۔ معززین دیگر ایام قبیلہ کو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۳۰ قادیان دارالامان مورخہ ۱۵ جمادی الاول ۱۳۵۲ھ حصہ ۲

والیائی ریاست ہند کے تحفظ کا قانون

حکومت کو مسودہ قانون واپس لینا چاہیے

حیرت انگیز امر

یہ نہایت ہی حیرت انگیز امر ہے کہ حکومت انگریزی جو برطانوی ہند کے لوگوں کو مزید سیاسی حقوق دینے کی ضرورت محسوس کر رہی ہے۔ اور اس کے لئے سرگرمی سے انتظامات میں مصروف ہے۔ وہاں ریاستوں کے باشتدوں کو تدریجاً حاصل کیا جا رہا ہے۔ نہ صرف یہی بلکہ ان کے لئے شخصی اور خود سرانہ حکمرانی کی ذمہ داریوں کو اور زیادہ مضبوط اور پختہ بنانے کی کوشش ہو رہی ہے۔ حالانکہ ریاستی باشتدوں کی موجودہ حالت برطانوی علاقہ کے لوگوں کی حالت کی نسبت نہایت زیادہ بہتر ہے۔

حکومت انگریزی کا فرض

ایک ایسی حکومت جس کا دعوے ہے کہ وہ لوگوں کی بہتری اور جلائی کے لئے ان پر حکمرانی کر رہی ہے۔ ظلم و بیہ انصافی کی جگہ عدل و انصاف قائم کر رہی ہے۔ مظلوم اور پیمانہ انہما کے لئے ترقی کے مواقع بہم پہنچا رہی ہے۔ اس کا فرض ہے کہ ریاستوں کے باشتدوں کا بھی خیال رکھے۔ انہیں بھی غیر اپنی لوگوں کے مساوی سیاسی حقوق دے۔ اور شخصی اسنادوں کے نتیجہ سے ہائی دلا کر ترقی کرنے کے قابل بنائے۔ اور یہ سمجھے کہ ریاستی باشتدے چونکہ برطانی علاقہ کے لوگوں کی طرح حقوق طلبی کے لئے جدوجہد نہیں کر رہے۔ اس لئے وہ اپنی حالت پر قانع ہیں۔ اور انہیں ان حق نفسیوں کا احساس نہیں۔ جو ان کے متعلق روا رکھی جا رہی ہیں۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ ریاستوں نے نہیں جمالت اور لائیں کے گڑھے میں گر رکھا ہے۔ اور دوسری وجہ یہ ہے کہ وہ اس قدر جبر و تشدد کے نیچے دبے ہوئے ہیں۔ کہ بے انصافی اور بیہ آئینیوں کے خلاف چیخ و پکار کرنے کی بھی جرأت نہیں رکھتے۔ اور اس بات کے محتاج ہیں۔ کہ انہیں اپنے پاؤں پر کھڑا

ہونے۔ اور عزت کی زندگی بسر کرنے کے لئے سہارا ملے۔

حکومت انگریزی اور والیائی ریاست

اس کا تقاضا تو یہ ہونا چاہیے تھا۔ کہ حکومت انگریزی ان کے اصلاح احوال کی طرف خاص طور پر متوجہ ہوتی۔ ان کی ترقی اور خوشحالی کے خاص سامان کرتی۔ اور انہیں برطانوی علاقہ کے باشتدوں کے پینو پینو سیاسی حقوق دینے کا انتظام کرتی۔ لیکن معلوم ہوتا ہے۔ حکومت انگریزی کو ان بے بس و بے کس لوگوں کی بجائے ریاستوں کے حکمرانوں کے اس اقتدار کو قائم رکھنے کا زیادہ خیال ہے۔ جس کی وجہ سے بے چارے ریاستی باشتدے کی قسم کی مشکلات میں مبتلا ہیں۔ اور وہ یہ اجازت دینے کے لئے بھی تیار نہیں۔ کہ برطانوی ہند کے لوگ ریاستی باشتدوں کی حمایت اور تائید میں آواز اٹھاسکیں۔ اور حکومت انگریزی کو ان کی حالت نہایت طرف متوجہ کرنے کی کوشش کر سکیں۔

ایک نئے قانون کی تجویز

بادوجود اس کے کہ والیائی ریاست کے تحفظ کے لئے ایک مؤثر قانون تشریحات ہند میں موجود ہے۔ ریاستی نظام ہائے حکومت کی حفاظت کے لئے ایک اور قانون وضع کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ چنانچہ حکومت ہند کے وزیر داخلہ سر ہیری ہیک نے اس قانون کا مسودہ مجلس وضع قوانین ہند میں پیش کر دیا ہے۔

اس نئے قانون کے وضع کرنے کی ضرورت یہ بیان کی جا رہی ہے۔ کہ چونکہ برطانوی علاقہ کے باشتدے ریاستوں کے معاملہ میں بے جا مداخلت کے مرتکب ہوتے رہتے ہیں۔ اس لئے انگریزی حکومت پر جو ریاستوں کی حفاظت کی ذمہ داری ہے۔ یہ فرض عائد ہوتا ہے۔ کہ ریاستی نظام ہائے حکومت کی حفاظت کا مؤثر انتظام کرے۔

خلاصہ قانون

اس فرض سے جو مسودہ قانون اسمبلی میں پیش کیا گیا ہے۔ وہ تین شعبوں پر مشتمل ہے۔ اول یہ کہ ریاستوں کے نظام ہائے حکومت کو اخبارات کے حوالوں کی زد سے بچایا جائے۔ دوم یہ کہ ایسی سرگرمیوں کا اہتمام کیا جاسکے جو برطانی ہند میں ریاستی حکام کے خلاف عمل میں لائی جائیں۔ سوم یہ کہ برطانی ہند میں ایسی جماعتوں کی ترتیب و تنظیم کا سدباب کیا جاسکے۔ جو کسی ریاست میں جتنے بھی ممبر اس کے داخلی امور میں مداخلت کرنے کا ارادہ رکھتی ہوں۔

اثرات قانون

ان مقاصد کے لئے قانون میں اس طرح تبدیلی پیدا کی گئی ضرورت ظاہر کی گئی ہے۔ کہ آئندہ تشریحات ہند کی دفعہ ۱۲۱ - الف کا لغت از اس پر ایسی ترمیم و تفسیر پر ہو سکے گا۔ جو کسی ریاستی نظام حکومت کے خلاف بغاوت انگیز سمجھی جائے گی۔ اخبارات کے ہنگامی قانون کے تحفظ میں جو مداخلت کی حکومت کے لئے نافذ کیا گیا تھا۔ ریاستی نظام ہائے حکومت کو بھی شامل سمجھا جائے گا۔ یعنی آئندہ ملک نظام کی حکومت کے علاوہ ہندوستان کے چھ سو پینسٹھ والیائی ریاست کی حکومتوں کے خلاف بھی جو اخبار آواز اٹھائے گا اسے بھی خطرہ ہوگا۔ کہ اس سے نفرت نہ طلب کر لی جائے۔ پھر اسے ضمانت کے ضابطہ سے چاہئے کہ ایسی ڈرنگا ہے گا۔ اسی طرح جو بظہر میں کو اختیار ہوگا کہ اپنے علاقوں میں ریاستوں کے خلاف جماعت بندی کی تحریک کو ٹھکرا کر دیں۔ اور افراد اور جماعتوں کے نام انتہائی احکام صادر کر سکیں۔ پانچ سے زیادہ اشخاص کے اجتماع کو خلاف قانون قرار دے دیں۔ اور ان احکام کی خلاف ورزی کرنے والوں کو سزا دے سکیں۔ پولیس افسر کو اختیار ہوگا کہ اس قانون کے مفاد کی خلاف ورزی کرنے والوں کو دارنٹ دکھائے بغیر گرفتار کر لے۔

پہلے قوانین کافی میں

اس میں تو کسی امن پسند انسان کو کلام نہیں ہو سکتا۔ کہ خلاف امن و خلاف آئین سرگرمیوں کا اہتمام کرنا حکومت کا فرض ہے۔ خواہ ایسی سرگرمیاں برطانی علاقہ سے متعلق ہوں خواہ ریاستوں سے۔ لیکن سوال یہ ہے۔ کہ کیا ریاستوں کی حفاظت کے سابقہ قوانین کسی موقع پر ناکافی ثابت ہوئے ہیں۔ کہ ایک ایسا قانون نافذ کرنے کی تجویز کی جا رہی ہے جس کی دست اور ہمد گہری سے یہ خطرہ پیدا ہو رہا ہے۔ کہ اس کے نافذ ہوجانے کے بعد کسی بھی لئے ریاست کے خلاف کوئی شخص آواز اٹھائے گا۔ برطانوی علاقہ کے اخبارات ریاستی لوگوں کے مناسب و مشکلات حکومت انگریزی کے گوش گزار کرنے سے محروم رہیں گے۔ اور حکومت اصلاح احوال کی طرف متوجہ نہ ہو سکے گی۔ ہمیں کوئی ایک موقع بھی ایسا نظر نہیں آتا جب کہ گورنمنٹ کو ریاست کے متعلق خلاف آئین کارروائیوں کا اہتمام کرنے سے اس لئے قاصر ہی ہو۔ کہ اس کے نافذ اہل قوانین کافی دیکھے۔

حضور و کائنات کا احسنہ اور کلمات طیبہ

(۲۲)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ جنگ بدر کے جو کافر فقیہی فدیہ کی قسم نہ دے سکتے تھے۔ ان کا فدیہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ تجویز کیا تھا۔ کہ وہ مدینہ کے لوگوں کو کھانا پڑھنا سکھادیں۔ اور پھر آزاد ہو جائیں۔ راوی کہتا ہے۔ کہ چند دنوں کے بعد ایک رطل کا روتا ہوا اپنے باپ کے پاس آیا۔ اور کہا۔ کہ میرا استاد مجھے مارتا ہے۔ اس ہا کہ شری آدمی جنگ بدر میں شکست کھانے اور قید ہونے کا بدلہ معصوم بچوں کو مار کر نکالتا ہے۔ جا اب اس کے پاس نہ جانا۔

(۲۳)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ خندق کی لڑائی میں مسلمانوں نے مشرکوں کے ایک بہت بڑے آدمی کو قتل کر دیا اس پر مشرکوں کا ایک وفد حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں آیا۔ کہ اس مقتول کی نفش ہمیں دے دی جائے ہم اس کے بدلہ میں کافی روپیہ دینے کو تیار ہیں۔ آپ نے صحابہ سے فرمایا۔ اس کی نفش انہیں دے دو۔ اور آپ نے کوئی روپیہ ان سے نہ لیا۔ اور فرمایا۔ کہ ہم نے مردہ فروشی کیا کرنی ہے۔

(۲۴)

ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ ایک وفد ابوجہل نے کہا۔ کہ اگر میں نے کبھی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خازن کعبہ میں نماز پڑھتے دیکھ لیا۔ تو وہیں پاؤں رکھ کر گردن توڑ دوں گا (معاذ اللہ) آپ نے سنا۔ تو فرمایا اگر وہ ایسا کرنے لگے۔ تو فرشتے اسے وہیں ہلاک کر دیں۔

(۲۵)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ مجھے پانچ باتیں ایسی دی گئی ہیں۔ جو مجھ سے پہلے کسی نبی کو نہیں دی گئیں۔ اور یہ میں فخر جتانے کے لئے نہیں کہتا۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے۔ کہ میں دنیا کے ہر کالے اور گورے کی طرف بھیجا گیا ہوں۔ پس اسود و احمر میں سے جو لوگ بھی مجھے قبول کر لیتے ہیں۔ وہ سب آپس میں سادی او برابر ہو جاتے ہیں۔

(۲۶)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ کہ کسی عورت کا نکاح بغیر ولی کے

نہیں ہو سکتا۔ اور جیکا کوئی ولی نہ ہو۔ بادشاہ وقت اس کا ولی ہوتا ہے۔

(۲۶)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ وہ شخص ہم میں سے نہیں ہے۔ جو ہمارے یوز معوں کی عزت اور ہمارے چھوٹوں پر رحم نہیں کرتا۔ اور جو کجی کا حکم اور بدی سے منع نہیں کرتا۔

(۲۸)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ دو شخص اپنی کوئی خدمت بیان کرنے کے لئے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ان میں سے ایک نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بات شروع کی۔ تو آپ نے اس کے مونہہ سے بدو محسوس کی۔ آپ نے فرمایا۔ کیا تم سواک نہیں کیا کرتے۔ اس نے کہا۔ حضور سواک تو میں کیا کرتا ہوں۔ مگر اس وقت میں تین سے بھوکا ہوں۔ آپ نے یہ سنتے ہی ایک شخص کو حکم دیا۔ کہ اسے ابھی اپنے ہاں بہان لے جا۔ اس پر وہ صحابی اسے اپنے گھر لے گیا۔ اور اسے بہان رکھا۔ اور جو ضرورت وہ حضور سے عرض کرنے آیا تھا۔ وہ بھی اس کی پوری کر دی۔

(۲۹)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ ایک شخص نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں ددران گفتگو میں کہا۔ کہ اگر خدا نے اور آپ نے چاہا تو یہ کام ہو جائیگا۔ آپ نے فرمایا۔ ہاں کیا تو مجھے خدا کا شریک ٹھہراتا ہے؟ اس طرح نہ کہو۔ بلکہ یوں کہو کہ اگر خدا نے چاہا تو یہ کام ہو جائے گا۔ اور بس

(۳۰)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ منام ازوی مکہ میں آیا۔ تو اس نے دیکھا۔ کہ کفار قریش کے (بڑے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیچھے لگے ہوئے ہیں۔ اس نے آواز دے کر کہا۔ کہ اے محمد! میں طیب ہوں۔ اور تیرے جنوں کا علاج کرتا ہوں۔ آپ نے یہ سن کر فرمایا۔ الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُكَ وَنَسْتَعِينُكَ وَنَسْتَفِيضُكَ وَنُؤْمِنُ بِكَ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْكَ وَنَعُوْذُ بِكَ يَا مَلِكُ يَا شَهِيدُ يَا قَرِيْبُ يَا دَائِمُ يَا اَعْمَانِيَا مَتَّيْمِيْدُ يَا اَلِهَ مَلِكُ يَا مَصْنُوْعُ يَا اَلِهَ يَحْتَمِلُكَ فَلَ هَارِجِيْ لَكَ وَاَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ

اَلَا اِنَّ اللّٰهَ وَحْدَكَ لَا شَرِيْكَ لَكَ وَاَشْهَدُ اَنْتَ مُحَمَّدٌ عَبْدُكَ وَرَسُوْلُكَ يَسْتَكْرِ مِنْكَ مَنْ مَكَرَ لَكَ خَدَاكَ لَمْ يَكُنْ اِيْكَ فَو اَوْرِيْهِ كَلِمَاتِ مَجْمُوْعَةٍ مِّمَّ كَبَّرَ فِيْهَا فِيْ سَمْعِ اَعْيُنِ اَعْمٰى اَعْمٰى شَرِيْحَةً هِيَ - اور بڑے بڑے کاسوں اور جوگلوں کی گفتگو سنی ہے۔ مگر میں نے ایسے عجیب کلمات کہی نہیں سنے خدا کی قسم ان میں تو اتنا اثر ہے۔ کہ اگر یہ سمجھتے تو اے جانی تو اس کی تشنگ اپنا اثر پہنچادیں۔ اور میں گو اہی دیتا ہوں۔ کہ اللہ کے سوا کوئی خدا نہیں۔ اور میں گو اہی دیتا ہوں کہ محمد اس کا بندہ اور اس کا رسول ہے۔

اس طرح جب وہ مسلمان ہو گیا۔ تو آپ نے فرمایا۔ کہ لے منام تجھے اور تیری قوم کو ہماری طرف سے امان ہے۔ راوی کہتا ہے۔ کہ اس واقعہ کے بعد جب حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ تشریف لے گئے۔ اور کافروں اور مسلمانوں میں لڑائیاں شروع ہو گئیں۔ تو ایک موقع پر اسلامی فوج کا ایک دستہ منام کے گاؤں کے پاس سے گزرا۔ اسکی قوم ابھی مسلمان نہ ہوئی تھی۔ اتفاق سے ایک برتن یا کسی قسم کی کوئی اور چیز اس گاؤں سے مسلمان فوج کے ہاتھ لگ گئی۔ مگر معلوم ہونے پر کہ یہ منام کی قوم کی چیز ہے۔ فوج نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے امان دینے کی وجہ سے انہیں واپس کر دی۔

(۳۱)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ ایک عورت آئی۔ اور اس نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ میری بہن نے نذر مانی ہے۔ کہ وہ پیدل حج کرے گی۔ آپ نے فرمایا تیری بہن کو تکلیف اور شقت میں ڈالنے سے اللہ کو کیا فائدہ۔ اسے کہہ دو۔ کہ سوار ہو کر جاؤ ہاں اپنی قسم کا کفارہ ادا کرے۔

(۳۲)

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔ کہ ایک شخص کسی جنگی سفر کو گیا جبکہ ابھی شراب حرام نہیں ہوئی تھی۔ واپس آیا۔ تو ایک بڑی پچھال شراب کی بطور تحفہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں پیش کرنے کے لئے اونٹ پر لاد کر لایا۔ اس وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم باہر مجلس میں تشریف رکھتے تھے۔ آپ نے فرمایا۔ کہ یہ کیا لائے ہو۔ اس نے کہا۔ حضور یہ شراب کی پچھال ہے۔ جو میں حضور کے لئے تحفہ لایا ہوں۔ آپ نے فرمایا۔ کیا تجھے معلوم نہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اسے حرام کر دیا۔ اس نے کہا حضور اس کی حرمت کی خبر نہیں پہنچی۔ یہ کہہ کر اس نے اونٹ وائے کے کان میں کچھ کہا۔ آپ نے یہ دیکھ کر فرمایا۔ تو نے اسے کیا کہا ہے۔ اس نے عرض کیا۔ کہ حضور میں نے یہ کہا ہے۔ کہ بازار میں یہ پچھال لے جا کر بیچ آ۔ آپ نے فرمایا۔

نے اس کا پینا حرام کیا ہے۔ اسی نے اس کا بیچنا بھی حرام کر دیا ہے۔ رادی کہتا ہے کہ اس شخص نے اسی وقت کچھال کا موہہ کھول دیا۔ اور ساری شراب بہ کر ریت میں جذب ہو گئی۔

(۳۳)

ابن عباس سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ صحت اور فراغت دو بڑی بیماریاں تھیں ہیں۔ مگر اکثر لوگ ان سے محروم ہیں

(۳۴)

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے دربان ذکوان سے روایت ہے کہ جب حضرت عائشہ کی وفات کا وقت قریب آیا۔ (امیر معاویہ کے زمانہ میں) اور نزع کے آثار شروع ہو گئے۔ تو انکی بیمار پر کسی کے لئے حضرت ابن عباس آئے۔ اس وقت حضرت عائشہ کے سر ہانے ان کے پیچھے عبد اللہ بن عبد الرحمن بیٹھے تھے۔ انہوں نے جھک کر کہا۔ ابن عباس آنا چاہتے ہیں۔ حضرت عائشہ نے اس خیال سے کہ اندر اگر میری تعریف نہ کریں۔ اٹھا کر دیا مگر عبد اللہ نے کہا۔ کہ نہیں نہیں آئے دیں۔ وہ آپ کے عزیز اور نہایت نیک اور صالح ہیں۔ حضرت عائشہ نے کہا اچھا بلاو۔ ابن عباس نے اندر آ کر کہا۔ کہ آپ کو خوشخبری ہو۔ حضرت عائشہ نے پوچھا کیسی؟ انہوں نے کہا آپ کی اور حضور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ملاقات میں اب کوئی دیر نہیں۔ بدن سے روح نکلے ہی آپ حضور علیہ السلام سے جائیں گی۔ اور آپ تو حضور کی سب بیویوں سے زیادہ پیاری اور آپ کی چھیتی بیوی ہیں۔ اور بغیر اس کے کہ آپ طیب و طاب ہوں۔ حضور کو آپ سے اس قدر محبت کس طرح ہو سکتی تھی ایک سفر میں آپ کا ہار اوار مقام پر گر گیا تھا۔ اور اس کی تلاش میں وہاں ٹھہرنا پڑ گیا تھا۔ لیکن لوگوں کے پاس وضو کے لئے پانی نہ تھا۔ اس پر حضور علیہ السلام پر وحی نازل ہوئی۔ اور تم کاسہ مقرر ہوا۔ پس یہ اجازت اور آسانی آپ ہی کی برکت کے مسلمانوں کو ملی۔ پھر آپ پر بہتان باندھا گیا۔ تو خدا تعالیٰ نے سات آسمانوں سے جبریل امین کے ذریعہ زمین پر آپ کی بریت نازل فرمائی۔ اور دنیا کے کناروں تک تیار ست تک جہاں جہاں قرآن پڑھا جائے گا۔ آپ کا ذکر خیر ہوتا رہے گا۔ حضرت عائشہ نے یہ سن کر فرمایا۔ ابن عباس! بس کہ ایسی باتیں نہ کرے یہ ذکر جانے سے۔ خدا کی قسم لو دودت اکتی کنت نسیماً منیماً۔ یعنی میں تو چاہتی ہوں کہ میرا نام دشنام نہ رہے۔ اور میں معمولی بسری ہو جاؤں۔

(سبحان اللہ اللہ کے نیک رہنما کے بندے اور وہ جو کہ یقیناً جنتی ہیں۔ آخرت کے حساب و کتاب سے کتنا ڈرتے ہیں۔ قرآن بھی فرماتا ہے۔ یخافون یوماً تتقلب فیہم القلوب والابصار مترجم) (خاکسار سید محمد اسحاق قادیان)

حضرت مریم صدیقہ کی فضیلت

عیسائی صاحبان عیسائیت کی فضیلت میں ایک یہ امر بھی پیش کیا کرتے ہیں۔ کہ حضرت مریم کو قرآن مجید میں تمام عورتوں سے فضیلت دی گئی ہے۔ اور وہ یہ آیت اپنی تائید میں پیش کرتے ہیں۔ واذ قالت الملائکۃ یا ما یمین اللہ اطمطک وطمہک واصطفک علی نساء العالمین (آل عمران) یعنی اللہ تعالیٰ نے حضرت مریم کو تمام جہان کی عورتوں میں سے منتخب کر لیا ہے۔ اس سے معلوم ہوا۔ کہ اسلام میں کوئی عورت بھی حضرت مریم کے درجہ کی نہیں ہوئی۔ اور نہ ہو سکتی تھی

لیکن اصل بات یہ ہے۔ کہ عیسائی جس دعوئے کو بڑے دور سے پیش کرتے ہیں۔ اس کی کچھ بھی اصلیت و حقیقت نہیں۔ قرآن مجید کا یہ قاعدہ ہے۔ کہ وہ ایک بات کو عمومات کیسافہ بیان فرماتا ہے۔ اور مراد اس سے فقط وہی زمانہ ہوتا ہے۔ جس میں واقعہ بیان کیا جاتا ہے۔ اس کی کئی ایک مثالیں قرآن مجید میں موجود ہیں۔ چنانچہ سورہ اہلحرامہ میں حضرت سلیمان کا قول درج ہے۔ و قال یا ایھا الناس علمنا منطق الطیر وادقینا من کل شیء۔ ان هذا لھو الفضل المبین اس میں حضرت سلیمان کی طرف سے کہا گیا ہے کہ ہمیں دنیا کی ہر چیز دی گئی ہے۔ حالانکہ بہت سی اشیاء جو آج موجود ہیں۔ وہ اس وقت عالم وجود ہی میں نہ تھیں۔ پس ادقینا من کل شیء سے اس زمانہ کی اشیاء ہی مراد لی جاسکتی ہیں۔ یعنی حضرت سلیمان کے وقت جب قدر اسباب آسائش تھے۔ وہ سب ان کو ہیآتے لیکن آیت میں عموم بیان ہے۔ جس سے مراد وہی اشیاء اور اسباب ہیں۔ جو اس زمانہ میں موجود تھے۔ اسی طرح شہزادی سببا کے متعلق فرمایا۔ انی وجدت امراً تملکھم وادقیت من کل شیء ولھاعرش عظیم (النحل ع ۲) کہ اس شہزادی کو ہر چیز ہیآ تھی۔ اور کوئی شے ایسی نہ تھی۔ جو اس کے قبضہ میں نہ تھی۔ اس آیت میں بھی ادقیت من کل شیء کے الفاظ میں عموم ہے۔ مگر ہر عقلمند سمجھ سکتا ہے کہ اس سے مراد صرف وہی اشیاء اور اسباب ہیں۔ جو اس زمانہ میں میسر و ہیآ تھے۔

پس جس طرح ان آیات میں ادقیت من کل شیء سے مراد صرف وہی اشیاء ہیں۔ جو اس وقت موجود تھیں۔ اسی طرح حضرت مریم کے متعلق جو اصطفک علی نساء العالمین بیان ہوا ہے۔ اس سے ان کی فضیلت انہی عورتوں پر ہے جو

آپ کی محضر اور اہل زمانہ تھیں۔ جس طرح پہلی آیات میں بعد کی اشیاء مراد نہیں ہیں ایسے ہی اس آیت میں بھی اس زمانہ کے بعد کی عورتیں مراد نہیں ہیں۔ علاوہ ازیں خود بہت وحی رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس آیت کی تفسیر فرمادی ہے۔ چنانچہ تفسیر میضادی میں زیر آیت واللہ میں ذق من لیشاہ بغیر حساب کی تفسیر میں لکھا ہے۔ الحمد للہ الذی جعلک مشیجماً سیدۃ النساء نبی اسرائیل اس میں اس امر کی وضاحت فرمادی کہ حضرت مریم نبی اسرائیل کی عورتوں کی سردار تھیں۔ اور انہی پر ان کی فضیلت تھی۔ نہ کہ بعد میں آنے والی عورتوں پر یہی یعنی نساء العالمین سے مراد نساء نبی اسرائیل ہیں۔ اسی طرح حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت فاطمہ الزہراء کو سیدۃ النساء اهل الجنة قرار دیا۔ (بخاری کتاب المناقب) کہ حضرت فاطمہ جنت کی عورتوں کی سردار ہیں۔ حضرت مریم بھی جنت کی عورتوں سے ایک ہیں۔ اس لئے حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا سے افضل ثابت ہوئیں۔

ان تمام وجوہ سے واضح طور پر یہ ثابت ہے۔ کہ حضرت مریم کی فضیلت صرف بنی اسرائیل کی عورتوں پر ہے۔ خاکسار ملک محمد عبد اللہ مولوی فاضل جامعہ قادیان

قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجلس مشاورت ۱۹۲۲ء کے موقع پر بعد مشورہ نامہ نگار فیصلہ فرمایا تھا۔ کہ قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ مختصر نولوں کے ساتھ جس قدر جلد ممکن ہو جائے۔ وہ سب اپنی اپنی جگہ کوشش کر کے دو ہزار خریدی شے کی قیمت دینے والے ہیآ کریں۔

اس لئے گزارش ہے۔ کہ اجاب کوشش کے ساتھ خریدار ہیآ ہمن پہنچائیں۔ اور پیشگی قیمت ساڑھے سات روپیہ فی نسخہ کے حساب سے دفتر محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ کے پتہ پر ارسال کریں۔

یہ کام نہایت توجہ اور تن دہی سے ہونا چاہیے تاکہ طباعت کا کام جلد سے جلد ہاتھ میں لیا جاسکے۔

(ناظر تالیف و تصنیف قادیان)

فضیلت اسلام

اسلامی طریق ذبح کی فضیلت

دین میں جانوروں کو ذبح کرنے کے لئے مختلف طریق اختیار کئے جاتے ہیں۔ کہیں مشین کے ذریعے انہیں ذبح کیا جاتا ہے اور کہیں جھٹکے کے ذریعے۔ مگر ہمارا دعویٰ ہے کہ اسلامی طریق ذبح ان تمام میں سے زیادہ مفید اور انسانی صحت کے لحاظ سے یہ سود مفید ہے۔

بظاہر ایک شخص کہہ سکتا ہے۔ کہ اس میں صحت ہی کیا ہے، مگر کسی نے جھٹکا کھایا یا ایک دوسرے نے مٹین سے ہلاک کئے ہوئے جانور کا گوشت استعمال کر لیا۔ یا اسلامی طریق سے ذبح کئے ہوئے جانور کا گوشت استعمال کر لیا، مگر حقیقت یہ ہے کہ طبی لحاظ سے وہی طریق مفید ہے جو اسلام نے بتایا ہے نہ کہ وہ جو کہ آج کل یورپ میں رائج ہے۔ یا سکھ اور گورکھا توام میں پایا جاتا ہے۔

غیر اسلامی طریق ذبح

یورپ میں ممالک میں یہ طریق ہے کہ وہ بہت سے جانوروں کو ایک قطار میں کھڑا کر کے ان کی گردنوں کو شکنجہ میں ڈال کر ایک تیز آرا انہیں بسرعت کاٹ دیتے ہیں۔ اس طرح جانوروں کی گردنیں فوراً جہاں ہو جاتی ہیں۔ اور ایک سیکنڈ میں کئی کئی سو جانور کٹ جاتے ہیں۔ سکھوں اور گورکھوں میں جھٹکے کا طریق رائج ہے۔ یہ طریق اگرچہ مشین والے طریق سے مناسبت جلتا ہے مگر اتنا فرق ہے کہ اس میں ایک ایک جانور کو کھڑا کر کے یا الٹ کر کے اس کی گردن کاٹ دی جاتی ہے۔

اسلامی طریق ذبح

ان دو طریقوں سے بالکل علیحدہ مسلمانوں اور یودیوں میں ذبیحہ کا جو طرز رائج ہے۔ وہ یہ کہ جانور کو زمین پر لٹا کر تیز چھری کے ساتھ گردن کی شریانوں اور وریدوں کو کاٹ دیا جاتا ہے۔ جس سے بکثرت خون نکلنے کی وجہ سے جانور مر جاتا ہے۔ اس طرح گردن تن سے جدا نہیں کی جاتی۔ چونکہ مشین اور جھٹکے کا طریق آپس میں بالکل ملتا ہے۔ اور اختلاف ہے تو ذبیحہ اور جھٹکا میں۔ اس لئے جھٹکے پر اسلامی طریق ذبح کی فضیلت ثابت کی جاتی ہے۔

مکمل اخراج الدم کس طرح ہوتا ہے

ذبیحہ اور جھٹکے میں اصولی اختلاف یہ ہے کہ جھٹکے میں جانور کی گردن اس کے تن سے جدا کر دی جاتی ہے مگر ذبیحہ میں گردن جدا نہیں کی جاتی۔ اور چونکہ گردن میں انگوٹھی نما ہرے ہوتے ہیں جن میں سے حرام مغز گذرتا ہے اس لئے جھٹکے میں حرام مغز

کہ جانور کی موت واقع ہونے سے پہلے اس کا قلب حرکت کرتا رہے کیونکہ اس حرکت سے خون جسم سے خارج ہوتا ہے۔ اگر قلب جلدی ٹھیر جائے تو خون جسم کے اندر رہ جاتا ہے۔

چہارم۔ یہ بھی ضروری ہے کہ زیادہ دیر تک جانور کا سانس چلتا رہے کیونکہ فعل تنفس کا دوران خون سے خاص تعلق ہے۔ اگر فعل تنفس یکدم بند ہو جائے۔ تو وریدی خون اطراف سے دل کی طرف آنا رک جاتا ہے۔ اور خارج نہیں ہو سکتا۔

پنجم۔ خون کے اخراج کے لئے اس بات کا ہونا بھی ضروری ہے کہ حلال کرنے کے بعد جانور بے حس و حرکت نہ ہو جائے۔ کیونکہ عضلات کے پھیلنے اور سکڑنے سے وریدوں کو دل کی طرف خون لانے میں مدد ملتی ہے۔ اگر جانور آٹا ناٹا بجھ کر حرکت ہو جائے تو اخراج الدم نہیں ہو سکتا۔

یہ سب باتیں اسلامی طریق ذبح میں پائی جاتی ہیں۔

چھٹا یا مشین کے ذریعے ہلاک کردہ جانوروں میں نظر نہیں آتا اس لئے ان کا خون مکمل طور پر خارج نہیں ہوتا اور ان کا گوشت انسان کے لئے ایسا مفید نہیں ہوتا۔ جیسا کہ ذبح کئے ہوئے جانور کا۔

جھٹکے کے نقصانات

جھٹکے میں چونکہ حرام مغز کا تعلق دماغ سے منقطع ہو جاتا ہے اس لئے عضلات یکدم بے حس و حرکت ہو جاتے ہیں۔ قلب کی حرکت فوراً بند ہو جاتی ہے سانس گھٹ جاتا ہے اور اس طرح خون کا زیادہ حصہ اندر ہی رہ کر گوشت کے مفر صحت بنا دیتا ہے۔ پھر جھٹکا اور ذبیحہ میں یہ بھی فرق ہے کہ جھٹکے میں موت دماغی مدد اور دم گھٹنے کی وجہ سے ہوتی ہے مگر ذبیحہ میں موت مکمل اخراج الدم کی وجہ سے واقع ہوتی ہے۔

ان تمام باتوں سے ظاہر ہے کہ اسلام نے جو طریق بتایا۔ یقیناً وہی طریق انسانی جسم اور روح کے لئے مفید ہے۔ اور یہ کہنا کہ جھٹکے میں موت جلدی واقع ہو جاتی ہے اور ذبیحہ میں دیر سے۔ اس کی بھی کوئی حقیقت نہیں۔ کیونکہ تکلیف کا احساس موت کے جلدی یا دیر سے واقع ہونے پر ہی منحصر نہیں ہے بلکہ اخراج الدم پر ہی ہے۔ جھٹکے میں جانور کی موت جلدی واقع ہو جاتی ہے۔ تو کیا۔ لیکن اس طرح چونکہ مکمل اخراج الدم نہیں ہوتا۔ اس لئے ہم اسی طریق کو ترجیح دیں گے۔ جو مفید ہے۔ پس ذبیحہ جس کی اسلام نے تعلیم دی ہے۔ یقیناً تمام مروجہ طریقوں سے افضل اور یہ اسلام کی فضیلت کا کھلا ثبوت ہے۔

حکام

مرزا منور احمد متعلم مدرسہ احمدیہ۔ قادیان

کٹ جاتا ہے۔ مگر ذبیحہ میں حرام مغز دماغ سے وابستہ رہتا ہے۔ پس اس اصولی اختلاف کے ماتحت جھٹکے میں جانور کی موت کا سبب انتہائی دماغی صفت ہوتا ہے جو حرام مغز کو مدد سے پہنچنے کی وجہ سے واقع ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ جانور کی موت کا سبب یہ بھی ہوتا ہے کہ حرام مغز کا دماغ سے تعلق منقطع ہو جانے کی وجہ سے عضلات تنفس بے حس و حرکت ہو جاتے ہیں۔ اور جانور گھٹ کر مر جاتا ہے مگر ذبیحہ میں جانور کی موت کا سبب انتہائی دماغی صفت یا اس کا دم اگھٹتا نہیں بلکہ وہ ہوتا ہے۔ جو ذبیحہ کی علت غالبی ہے یعنی جسم سے مکمل اخراج الدم ہو جانے کی وجہ سے اس کی حرکت قلب بند ہو جاتی ہے۔ یوں تو دو صورتوں میں ہی موت حرکت قلب بند ہونے کی وجہ سے واقع ہوتی ہے۔ مگر فرق یہ ہے کہ جھٹکے میں دل اس لئے ٹھیرتا ہے۔ کہ دماغ کو صحت منقطع پہنچتا ہے اور سانس گھٹ جاتا ہے۔ گو خون ابھی جسم میں باقی رہتا ہے۔ مگر ذبیحہ میں اس لئے دل ٹھیرتا ہے کہ خون مکمل طور پر خارج ہو جاتا ہے۔

پس ذبح کرنے سے خون فارغ مکمل طور پر جانور کے جسم سے خارج ہو جاتا ہے۔ اور اس کے بعد گوشت استعمال کرنے سے انسانی صحت پر برا اثر نہیں پہنچتا۔ مگر جھٹکے میں چونکہ خون باقی رہتا ہے اور یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ خون میں رقیق فطری قوی کو نقصان پہنچانے والے جراثیم ہوتے ہیں اس لئے جھٹکے کا گوشت مضر صحت ہوتا ہے۔

مکمل اخراج الدم کے لئے ضروری امور

اسلام نے ذبح کرنے کا جو طریق رکھا ہے۔ اس سے چونکہ اخراج خون مکمل طور پر ہو کر فاسد خون سے گوشت بالکل پاک ہو جاتا ہے۔ اس لئے یہی بہترین طریق ہے۔ جیسا کہ ذیل کے امور سے ظاہر ہے۔

اول۔ اخراج الدم کے لئے ضروری ہے کہ جسم کے اس مقام کو کاٹا جائے۔ جہاں بڑی بڑی شریانیں اور وریدیں ملتی ہیں۔ اس طرح شریانوں کا منہ دیر تک کھلا رہتا ہے۔ اور خون زیادہ مقدار میں خارج ہو سکتا ہے۔

دوم۔ ضروری ہے کہ خون نکالتے وقت دماغ کا تعلق جسم کے ساتھ قائم رکھا جائے اور جانور کو دماغی صفت یا صدمہ نہ پہنچے۔ کیونکہ دماغی صفت سے دل کی حرکت سست ہو جاتی ہے اور عضلات ڈھیلے پڑ جاتے ہیں جس سے اخراج دم میں دیر لگتی ہے۔ بلکہ اگر دماغ کو زیادہ صفت پہنچے۔ تو قلب کی حرکت فوراً بند ہو جانے سے دور خون رک جاتا ہے اور مکمل طور پر خون کا اخراج نہیں ہو سکتا۔

سوم۔ مکمل اخراج الدم کے لئے یہ بھی ضروری ہے

کیا اسلام میں بیمہ زندگی جائز ہے؟

ریویو انگریزی کے ایک مضمون کا جواب

کسی صاحب امین ایم۔ این نے ریویو انگریزی کے جولائی نمبر میں ایک مضمون شایع کیا ہے جس میں آپ نے بیمہ زندگی کی حمایت میں بہت سے دلائل پیش کئے ہیں۔ باوجودیکہ بیمہ زندگی کو حضرت علیؑ کیجیجی اثنی عشریہ اولیہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے صریح طور پر ناجائز قرار دیا ہے۔ اور جماعت احمدیہ حضور کے اسی فیصلہ پر کاربند ہے۔ چونکہ ریویو انگریزی کے نام نگار صاحب نے اس بحث کو علمی طور پر اٹھایا ہے۔ اس لئے میں مناسب سمجھتا ہوں کہ المفصل کے ذریعہ ان کے دلائل کا جواب دوں۔

ناجائز ہیلو

میں نے انٹورنس اور انٹورنس لار کا مطالعہ کیا ہے۔ اور گورنمنٹ سیکورٹی لائف انٹورنس کمپنی میں کالج کی طرف سے پریکٹیکل ٹریننگ بھی لے چکا ہوں۔ اور اسی تجربہ کی بنا پر میں نے ایک مقالہ یعنی *The Hindu* پر قلم کیا تھا۔ جو پنجاب یونیورسٹی جرنل آف کامرس اینڈ اکاؤنٹس میں شائع ہو چکا ہے۔ میں نے جس قدر بھی اس مسئلہ پر غور کیا ہے۔ میں اسی نتیجے پر پہنچا ہوں کہ لائف انٹورنس اپنے حقیقی اصول کی بنا پر تو اسلام میں ناجائز نہیں۔ بلکہ عین مطابق شریعت ہے۔ مگر اس کی آگے جو فرمائے ہیں۔ اور جس ڈھنگ سے یہ کمپنیاں اپنا رویہ خرچ کرتی ہیں۔ اور جس مد سے پالیسی ہولڈروں میں بونس تقسیم کیا جاتا ہے۔ وہ یقیناً ناجائز ہے۔

لائف انٹورنس کے اصول

قبل اس کے کہ ہم بیمہ زندگی کے حسن و قبح پر بحث کریں یہ ضروری معلوم ہونا ہے کہ لائف انٹورنس کے موٹے موٹے اصول بیان کر دئے جائیں تاکہ ناظرین اس کو مناسب طور پر ذہن نشین کر سکیں:

بیمہ زندگی کا اصل یہ ہے کہ جو شخص اپنی زندگی کا بیمہ کرنا چاہتا ہے۔ وہ بیمہ کی ایک رقم مقرر کر کے ہر ماہ یا ہر سال یا ہر ششماہی یا ہر سال حسب معاہدہ ایک قلیل رقم بطور پریمیم یا قسط کمپنی کو ادا کرتا رہتا ہے۔ جب مقررہ مدت ختم ہو جاتی ہے۔ تو اس کو یہ رقم سود نفع کے مل جاتی ہے۔ اگر پالیسی ہولڈر اس مدت کے اختتام سے پہلے ہی وفات پا جائے۔ تو اس کے رشتہ داروں کو کمپنی

وہی رقم ادا کرے گی۔ جس کا اس شخص نے بیمہ کرایا تھا۔ خواہ اس کی جمع شدہ رقم اصل پالیسی سے عشر عشریہ کیوں نہ ہو۔ فرنی کیجیجی ایک شخص نے دس ہزار روپے کا بیمہ کرایا ہے اور وہ ہر ماہ میں روپے کی رقم کمپنی کو ادا کرتا ہے۔ ایک صورت تو یہ ہے کہ پچیس تیس برس کے بعد دیا جتنے سال بھی مقرر کئے جائیں، اس کو یہ رقم مل جائے گی۔ دوسری صورت یہ ہے کہ وہ دو ماہ کے بعد فوت ہو جائے۔ اور اس کے رشتہ داروں کو اس کی اصل پالیسی کی رقم جو دس ہزار روپے مقرر شدہ تھی۔ ادا کر دی جائے۔ اس بات کی پردہ نہیں۔ کہ بیمہ شدہ شخص نے صرف چالیس روپے جمع کرائے تھے

زائد رقم کہاں سے آتی ہے؟

اب سوال یہ ہے کہ زائد رقم کہاں سے آتی ہے۔ یہ ایک وسیع علم ہے۔ اور اس کو *Actuarial Science* کہتے ہیں۔ اس کی رو سے ایک سو برس کی رفتار اموات کے اعداد و شمار جمع کر کے ان کی اوسط نکال لی جاتی ہے۔ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ ہزار آدمیوں میں سے ہر سال پندرہ آدمی راہی ملک عدم ہو جاتے ہیں۔ تو ان پندرہ اشخاص کا بوجھ ۹۸۵ تقسیم کر دیا جائے گا۔

مثلاً اگر ایک شخص فوت ہو جائے۔ تو بجائے اس کے کہ اس کے پسماندگان کا بوجھ صرف ایک شخص اٹھائے۔ وہ ۹۸۵ آدمیوں پر تقسیم کر دیا جاتا ہے۔

باہمی ہمدردی اور اسلام

اس سے ظاہر ہے کہ بیمہ زندگی کا اصول باہمی ہمدردی پر قائم کیا گیا ہے۔ بجائے اس کے کہ عتیقوں کا بوجھ صرف کسی ایک آدمی کے سر پر پڑے۔ وہ ساری قوم پر تقسیم ہو جاتا ہے۔ اور یہ اسلامی تعلیم کے عین مطابق ہے۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ جو شخص مصیبت کے وقت اپنے بھائیوں کی امداد کرتا ہے۔ اس کی مدد خدا خود کرے گا۔ اس حدیث سے ثابت ہے کہ جو نظریہ باہمی ہمدردی اور ارتباط کے اصول پر قائم کیا جائے۔ وہ ناجائز نہیں ہو سکتا۔

نفع کے مشقات

مگر ذرا تصویر کا دوسرا رخ دیکھئے۔ انٹورنس کمپنیوں کا طریقہ عمل صاف ظاہر کر رہا ہے۔ کہ ان کی ساری بنا سو اور محض سود پر ہے۔ نفع کو لے لیجئے۔ اس کے تین ذرائع ہیں اول۔ رجسٹریشن کے وقت ہر کمپنی گورنمنٹ کو ایک خطیر رقم بطور ضمانت ادا کرتی ہے۔ جس پر اسے سود دیا جاتا ہے۔ اور یہ سود نفع میں محسوب کر لیا جاتا ہے دوم۔ اخراجات و اسوات کے اندازہ سے جو رقم بچ جائے۔ وہ بھی بونس میں شمار کر لی جاتی ہے۔ مثلاً اگر

Actuarial Science سے یہ ثابت ہو جائے۔ کہ ہر سال پندرہ آدمی راہی عدم ہوتے ہیں۔ تو وہ امتیاز کی خاطر ہمیں کا حساب رکھیں گے۔ گویا ان کو پانچ اشخاص کی رقم کا ہر سال نفع ہو گا۔ اسی طرح اخراجات کے بارہ میں کیا جائے گا؟ انٹورنس کیوں ناجائز ہے؟

ظاہر ہے کہ نفع میں سود کی ملوثی ضرور ہے اور چونکہ ناجائز ہے۔ اس لئے ہم انٹورنس کو جائز نہیں قرار دے سکتے۔ مضمون نگار صاحب نے سارا زور اس بات کے ثابت کرنے میں صرف کر دیا ہے کہ یہ رقم جو بطور بونس ادا کی جاتی ہے۔ سود سے بالکل منزہ ہے اور اس کو نفع کا نام دینا چاہیئے۔ اس کے ثبوت میں آپ نے فرمایا ہے۔ کہ سود کی تقریباً یہ ہے کہ ایک مقرر شدہ رقم جو مقررہ میعاد کے بعد ایک مقررہ رقم پر ادا کی جاتی ہے۔ لیکن یہ نفع جو انٹورنس کمپنیاں بطور بونس کے پالیسی ہولڈروں میں تقسیم کرتی ہیں۔ چونکہ ہر سال تبدیل ہوتا رہتا ہے۔ اس لئے اس کو سود نہیں کہا جاسکتا۔ سوال یہ ہے کہ اس نفع کے اجزا کیا ہیں۔ جیسا کہ میں اوپر ثابت کر چکا ہوں۔ یہ محض سودی رویہ پر مشتمل ہوتا ہے۔ اللہ سود اسلام میں قطعی طور پر حرام ہے

کیا سوونا گریز ہے؟

پھر آپ تحریر فرماتے ہیں اگر یہ اعتراض کیا جائے کہ کمپنی اپنا رویہ سود پر دیتی ہیں۔ تو یہ ثابت کیا جاسکتا ہے کہ آج کل بغیر سود کے کام ہو ہی نہیں سکتا۔ ہم یہ مانتے ہیں کہ موجودہ حالات میں سود کا بے حد رواج ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ سوونا گریز ہو گیا۔ موجودہ اقتصادی نظام عالم کی ہی خرابی ہے جسے ہم دور کرنا چاہتے ہیں۔ یہ مسئلہ امر ہے۔ کہ ٹکنگ اور انٹورنس آج کل کے زمانہ کی دو لایڈی بیماریاں ہیں۔ جو بظاہر تو بے ضرر معلوم ہو رہی ہیں۔ لیکن فی الحقیقت وہ اقتصادی نظام کو کھوکھلا کر رہی ہیں۔ اور وہ دن در دن نہیں۔ کہ یہ سب عمارت و حرام سے نیچے آگے گی۔ نشان ظاہر ہو چکے ہیں چنانچہ سودی رویہ نے بین الاقوامی معاملات میں جو چھپیدگی پیدا کر رکھی ہے۔ وہ اہل نظر سے پوشیدہ نہیں۔ اگرچہ آج قرعہ خواہ ملکوں کے استبداد کے نیچے کھلا جا رہا ہے۔ تو اسکی وجہ محض سود ہے۔ ہر حال یہ وقت ہے کہ ہم اقوام عالم کو اس آئیوے خطر سے آگاہ کریں۔ اور تمام سودی اداروں کی شدت سے مخالفت کرنے میں اپنی تمام تر کوششیں سرمت کریں۔

اسلامی انٹورنس

آخر میں میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اسلام نے انٹورنس کا خاطر خاطر انتظام کیا ہوا ہے۔ اس کے لئے اس نے ایک تو باہمی ہمدردی اور تعاون کی تعلیم فرمائی اور دوسرا کہ ادارہ قائم کیا جس سے فریبوں اور عیبوں کی پرورش کی جاتی ہے۔ اس سکیم کی سودی رویہ کا استعمال نہیں کیا جاتا۔ لہذا یہی قابل ستائش ہے۔ اور ہمیں اسی کو مضبوط بنانا چاہیئے

دعا ہے کہ ہر شخص کو اس نکتے پر غور کرنا چاہیئے

مولیٰ محمد علی صاحب مولیٰ رضی اللہ عنہ

میرے والد حضرت مولیٰ محمد علی صاحب نے بچپن میں چونکہ علاوہ مروجہ تعلیم کے ابتدائی دینی تعلیم بھی حاصل کی تھی اس لئے بچپن میں ہی آپ کو قرآن کریم سے عشق تھا۔ اصحیت سے پہلے بھی آپ کو تبلیغ اسلام کا شوق تھا۔ کہیں پادریوں سے تبادلہ خیالات کرتے۔ کہیں آریہ دوستوں سے آزادی اور دیر سے بات چیت کرتے۔ پسرور ہائی سکول میں زمانہ طالب علمی میں اپنے ایک سکھ ہم جماعت کو مسلمان کیا آپ کا معمول تھا۔ کہ جہاں جاتے قرآن مجید کا درس دینے لگ جاتے۔ ایک مشن سکول میں مدرس تھے۔ سکول ٹائم سے پہلے درس قرآن دیتے اور اس بات کی قطعاً پرواہ نہ کرتے کہ پادری یا انیسکپٹر ناراض ہوگا۔ آپ کے خلاف پادری نے درس قرآن مجید کی وجہ سے اور بحث و مباحثہ سے تنگ آکر رپورٹ بھی کی۔ مگر اسے کامیابی نہ ہوئی۔ قرآن کریم پر غور و تدبر ہی سلسلہ احمدیہ میں آپ کے داخل ہونے کا موجب ہوا حضرت خلیفۃ المسیح اول رحمہ سے پہلے کا آپ کو تعارف تھا۔ جب حضرت خلیفۃ اول رحمہ اصحیت میں داخل ہو گئے۔ تو آپ نے بھی یہ سمجھ کر بیعت کی۔ کہ جب اتنا بڑا قرآن دان حضرت مرزا صاحب کو سچا مانتا ہے تو یہ ضرور سچے ہیں۔ دین کی ہتک آپ برداشت نہیں کرتے تھے۔ ہاں اپنے نفس کی خاطر رنج اور ناراضگی سے پہلو تہی کرتے۔

اولاد کی تعلیم و تربیت کا بڑا جوش اور شوق رکھتے تھے۔ خصوصاً دینی تعلیم کا آپ نے اپنی اولاد کو ابتدائی دینی تعلیم خود دی۔ حلقہ اتباب بہت وسیع تھا۔ غریب دوستوں کے ساتھ زیادہ محبت سے پیش آتے۔ آپ کے دوستوں کو بھی آپ سے کمال محبت تھی۔ کسی دوست یا شاگرد کے ہاں خوشی کی تقریب پر حسب حیثیت ضرور کچھ دیتے۔ اس خلاف کبھی کسی سے لیتے نہ تھے۔ میرے سامنے ایک دفعہ عید کے موقع پر ایک شاگرد نے پانچ روپے نذرانہ پیش کیا مگر آپ نے نہ لیا۔ قادیان آنے سے پہلے آپ کی عمر کا زیادہ حصہ مدرسوں میں گزارا۔ قادیان میں نظارت بیت المال کی طرف توجہ دینے سے سال انیسکپٹر انجمن ہائے احمدیہ رہے۔ مہمان نوازی آپ کی طبیعت میں تھی۔ دوستوں کے لئے نہایت فراخ دل مہمان نواز تھے۔ عیال و عزیز بھی خلوص اور محبت سے مہمان کی خدمت کرتے۔ مہمان نوازی کے وقت یہ خیال نہ ہوتا تھا۔ کہ گھر میں ضرر دلوں کے لئے

کچھ باقی رہے گا یا نہیں۔ مہمان کی خدمت میں کسی قسم کی عار نہ محسوس کرتے۔ ایک طرف طبیعت کے نہایت غیور اور خود دار واقع ہوئے تھے۔ تو دوسری طرف شکستہ مزاج اور خنداں رو تھے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قبول کرتے ہی آپ کو نبی یقین کرتے تھے۔ چنانچہ ۱۹۱۶ء میں ایک مولیٰ کے ساتھ بحث میں یا بنی آدم اٹھایا قیتمکم الخ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت اور نبوت پر استدلال کیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ عنہ کے متعلق ہے ہی آپ کو یقین تھا کہ اللہ آپ کو نبی بنا کر بھیجے گا۔ مولیٰ محمد علی صاحب کو اس بارہ میں بے بسے خطوط لکھتے۔ بددلی میں میرا مدثر شاہ صاحب سے نبوت پر نہایت کامیاب اور با اثر مباحثہ کیا۔ اور نبوت کے متعلق نوٹ بکوں کے لئے بڑی بڑی جلیبیں تیار کراتے تاکہ سفر میں کام آئیں۔ بوجہ سے پھٹ جاتیں۔ اپنی عمر کے آخری تین سال میں نوٹ تیار کرنے میں مدد سے زیادہ محنت کی۔ ان کے ارد گرد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب پر اسے اخبارات و رسائل کا انبار لگا رہتا۔ قرآن سے مختلف مضامین اخذ کر کے نوٹ لکھتے رہتے تھے۔ قرآن مجید کے علاوہ ذکر الہی اور دعا آپ کی غذا تھی۔ معمول تھا۔ کہ صبح کی نماز کے بعد کچھ ذکر الہی کرتے۔ پھر قرآن مجید پڑھتے۔ پھر خود بخود خود تدبر کرتے۔ بعض دقیق مسائل پر علمائے کرام سے تبادلہ خیالات کرتے نماز اشراق کے پابند تھے۔ پیرانہ سالی اور بیماری کی حالت میں بھی باجاوقت نماز کے پابند رہے۔

ان کی بہت سی دعائیں ان کے دوستوں کے حق میں قبول ہوتیں۔ کئی دوستوں نے سخت مشکلات میں ان کی دعاؤں کی قبولیت کے نظارے دیکھے۔ آپ کئی بلا ناغہ و غامضی کہ میری دنات کے وقت اولاد اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بہاں موجود ہوں۔ حضور خود ان کا جنازہ پڑھائیں اور بستی مقبرہ میں مدفون ہوں۔ چہرہ پُر نور ہو۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی یہ دعائیں قبول فرمائی۔ آخری دم تک جو اس بالکل صحیح رہے۔ اپنے منہ میں آخری سانس تک عرق اور شہد ڈلوایا۔ آپ کی روح نے ۳۰ اپریل ۱۹۳۲ء کو عین نماز مغرب کی افان کے اختتام پر جسم خاکی سے پرواز کیا۔ عمر آپ کی ۷۲ سال تھی۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز اور تمام ان کے دوستوں اور شاگردوں کی خدمت میں عرض ہے

بہ چندہ میرا احمدی مستورا

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ارشاد کی تعمیل میں چندہ کشمیر کے لئے جہاں احمدی جماعت کے افراد کو شش کرتے ہوئے ثواب حاصل کر رہے ہیں۔ اور نہ صرف خود ایک پائی فی روپیہ ماسوار ادا کر رہے ہیں۔ بلکہ دوسرے مسلمانوں سے بھی وصول کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ وہاں احمدی مستورات بھی حضور کے ارشاد کی تعمیل میں کشمیر کی بیواؤں اور یتیموں کی امداد کے لئے جدوجہد کر رہی ہیں۔ چنانچہ اس ہفتہ میں مندرجہ ذیل رقم مستورا کی طرف سے داخل ہوئی ہیں۔

- ۱/ اجنبی۔ افریقہ سے محترم زین بیگم صاحبہ اہلیہ ۱۰۰
- ۲/ ایچ۔ احمدی نے۔ ۱۰۰
- ۳/ اہلیہ صاحبہ فشی دین محمد صاحب مرحوم۔ ۱۰۰
- ۴/ ہاجرہ بیگم صاحبہ فشی دین محمد صاحب مرحوم۔ ۱۰۰
- ۵/ والدہ صاحبہ عبد اللہ صاحبہ۔ ۲۱
- ۶/ مریم بیگم صاحبہ۔ ۲۱
- ۷/ سردار بیگم صاحبہ۔ ۵۱
- ۸/ مانی حاجن صاحبہ۔ ۲۱
- ۹/ اکلیم صاحبہ۔ ۵۱
- ۱۰/ رابعہ بیگم صاحبہ۔ ۵۱
- ۱۱/ زینب بیگم صاحبہ۔ ۲۱

۱۲/ اہلیہ صاحبہ حکیم محمد الدین صاحب پریزیڈنٹ لجنہ امار اللہ گوجرانوالہ نے مبلغ بیس روپیہ کی رقم احمدی مستورا سے وصول کی۔ جس میں چار روپیہ کی رقم دیگر مسلمان خواتین کی بھی ہے۔

کوشش کرنے والی اور چندہ دینے والی بہنوں کا شکریہ ادا کیا جاتا ہے۔ خاک رز برکت علی خاں ذنا نشل سکریٹری تبلیغ

سٹار ہوزری کی طرف سے اعلان

چودھری اکبر علی صاحب ساکن سدوکی ضلع گجرات میاں عبد الرحمن صاحب آف پٹیالہ اور چودھری بشیر احمد صاحب چکوالی کو ہوزری کے حصص فروخت کر نیکی کے لئے مقرر کیا گیا ہے احباب ان کی ہر طرح مدد کر کے عند اللہ ناجور ہوں۔ اور کوشش کر کے دہنزار حصص کے خریدار مہیا کر دیں تاکہ کام شروع کیا جاسکے۔ نیز وہ احباب جنہوں نے حصص خریدنے

قادیان - منظم فرزندتھیں - خاک رز برکت علی خاں ذنا نشل سکریٹری تبلیغ

اخبار مسلمانوں کی کذب نیاں

سیری نظر سے اخبار مسلمان سوہدرہ کا پورچہ پھر یہ یکم اگست ۱۹۳۳ء
 گزرا جس میں ایک مضمون بعنوان "مرزا صاحب مسلمان تھے یا کافر" درج ہے
 اور اس میں انصار اللہ جامعہ دہلی کے ایک تالیف نے "درجہ ۲۲
 جرنالی کے متعلق ذکر کرتے ہوئے سخت کذب بیانی اور دروغ بانی
 سے کام لیا گیا ہے۔ میں ملک ہدایت اللہ صاحب راقم مضمون ہذا کو
 معذور سمجھتا ہوں۔ کیونکہ آپ اس مجلس میں جسکا ذکر کیا گیا ہے خود
 موجود نہ تھے جو کچھ کسی نے بتلایا لکھ دیا۔ لیکن ان تمام کذب بیانیوں
 کا ایڈیٹر اخبار مسلمان کو ذمہ دار گردانتا ہوں۔ جنہوں نے باوجود اسل
 حالات سے واقف ہوتے ہوئے اس جھوٹ کے پلندے کو اپنے
 اخبار میں منگوا دیا۔ اس لئے اس وقت میرے مخاطب بھی وہی ہیں میں
 ان کی کذب نیاں اور اہل حقیقت درج ذیل کرتا ہوں۔

فرماتے ہیں۔ "پچھلے ہفتہ کا واقعہ ہے۔ کہ وزیر آباد کے چند مرزائی
 آوارہ گردی میں پھرتے پھرتے سوہدرہ جا پہنچے۔ حالانکہ امر واقعہ یہ ہے
 کہ کچھ عرصہ پہلے مولوی عبدالجبار صاحب نے جناب چوہدری عزیز اللہ صاحب
 بی۔ اے کیل پر پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ وزیر آباد کو دعوت دی۔ کہ وہ
 مذہبی گفتگو کے لئے کسی روز سوہدرہ آئیں۔ اسی وجہ سے تین احمدی مسجد
 اہلحدیث متصل دفتر اخبار "مسلمان" پہنچ گئے۔ جہاں جاتے ہی مولوی صاحب
 سے اپنے آنے کی غرض بیان کر دی۔ پس یہ چند مرزائی آوارہ گردی میں
 پھرتے پھرتے نہیں۔ بلکہ اپنے امام ایہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد اور
 اپنے پریذیڈنٹ کے حکم کے ماتحت تبلیغ ایسے مقدس فرم کو ادا کرنے اور
 آپ لوگوں کو دعوت الی الحق دینے کے لئے خصوصاً آپ کی خدمت
 میں آپ کے وعدہ کے مطابق حاضر ہوئے تھے۔

آگے فرماتے ہیں "بعض مسلمانوں کو مرزائیت کی طرف بہکانے
 لگے۔ مولانا عبدالحمید صاحب مدیر مسلمان کو جو پستہ چلا۔ تو آپ ان کے
 پاس پہنچے۔ حالانکہ اصل واقعہ یہ ہے۔ کہ مسجد میں پہنچ کر چوہدری عزیز اللہ
 صاحب نے مولوی صاحب کو تبادلہ خیالات کرنے کے لئے پیغام
 بھیجا جس کا جواب آپ نے یہ دیا۔ کہ ان سے کہہ دو کہ اگر تبادلہ خیالات
 یا بحث مباحثہ کرنا ہے۔ تو میں ہرگز نہیں آسکتا۔ اور اگر ملاقات کرنی
 ہے۔ تو وہ اس سے پہلے ہو چکی ہے۔ تاہم دوسرا پیغام لے کر گیا ہی
 تھا۔ کہ مولوی صاحب مسجد میں تشریف لے آئے۔ اور اپنی عدم الغرضی
 کا اظہار کیا۔ اس سے قبل نہ کسی سے احمدیت کے متعلق گفتگو ہوئی۔ اور
 نہ مولوی صاحب بعض مسلمانوں کو بہکانے کی خبر پا کر ہمارے پاس پہنچے
 پھر لکھا ہے۔ مولوی صاحب نے فرمایا "کہ آپ یہاں کس طرح
 آگئے یہاں تو بفضلہ سب کے سب مسلمان آباد ہیں۔ اور ایک مرزائی
 کا بچہ بھی نہیں۔ جو آپ کو بلا بھیجتا" عاشا وکلا مولوی صاحب نے ہمیں

ہرگز یہ نہیں کہا۔ بلکہ یہ فرمایا تھا کہ معلوم ہوتا ہے۔ آپ لوگ آج
 دورہ تبلیغ پر ہیں۔ اور اگر بالفرض کہا ہے تو یہی جھوٹ ہے۔ کہ یہاں
 (سوہدرہ میں) تو بفضلہ سب کے سب مسلمان ہیں۔ کیا سوہدرہ میں کوئی
 ہندو بیکہ عیسائی نہیں۔ ہیں اور یقیناً ہیں۔ اور پھر یہ بھی جھوٹ
 ہے۔ کہ سوہدرہ میں ایک مرزائی کا بچہ بھی نہیں۔ حالانکہ سوہدرہ میں
 ایک گھر احمدیوں کا ہے۔

پھر اگر مولوی صاحب نے یہ ظاہر کرنا چاہا۔ کہ گویا احمدی ہی
 احمدیوں کو بلا بھیجتے ہیں۔ اور دوسرے مسلمان احمدیوں کو نہیں بلاتے
 تو یہ ہم غلط ہے۔ کیونکہ گزشتہ سال سیرت النبی کے جلسہ پر خود مولانا
 صاحب نے حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی کو اپنے جلسہ میں
 و غلط کرنے کے لئے بلا بھیجا تھا۔ اور وعظ کرایا تھا۔ اور اب بھی ہمارا
 جانا مولوی صاحب کی تحریک پر تھا۔ علاوہ ازیں میں پوچھتا ہوں کیا
 خود موجودہ زمانہ کے مسلمانوں کو تبلیغ حقہ کی ضرورت نہیں۔ اگر انکار
 ہو۔ تو ذرا اپنے اسی یکم اگست والے اخبار کے صفحہ ۹ پر نظر ڈالیں
 جس میں نام تہاد علماء کا روزنامہ لکھتے ہوئے اکبر شاہ صاحب نے فرمایا
 لکھتے ہیں۔ "اندریں حالات سب سے پہلا کام مسلمانوں کو مسلمان
 بنانے کا سامنے آتا ہے۔ اور زیادہ محنت اسی پر صرف کرنی پڑے گی"
 پس ہم بھی یہ

"مسلمانوں کو باز کر دنا"

کے ماتحت سوہدرہ کے مسلمانوں کو حقیقی اسلام کا پیغام پہنچانے کے
 لئے حاضر ہوئے تھے۔

اس کے آگے آپ وفد کی آمد کی غرض وفد کی زبانیاں فرماتے
 ہوئے لکھتے ہیں۔ کہ جواباً "مولانا نے فرمایا۔ کہ اگر آپ نیک نیتی سے
 یہ کہہ رہے ہیں۔ تو مجھے اس کوئی انکار نہیں۔ میں ہر وقت آپ سچائی
 خیالات کرنے کے لئے تیار ہوں۔" میں اور وفد کا پیغام اور مولوی
 صاحب کا جواب نقل کر چکا ہوں۔ ناظرین خود سمجھ لیں۔ کہ مولوی صاحب
 تبادلہ خیالات کے لئے کس قدر تیار تھے۔ وفد نے جن طعنوں سے کام
 لیتے ہوئے مولانا سے جسے عرض کیا۔ کہ یہ بیجا ہے آپ کا کہنا۔ مگر شام تک
 متواتر اس وقت سترہ روزیں۔ تو فرماتے تھے شام تک کیا کل تک بالکل
 نہیں۔ پھر کسی دن آجانا اس وقت تک مولوی صاحب اور چند
 دیگر اشخاص وہاں تھے۔ لیکن جب دیکھا۔ کہ اور لوگ بھی آنے شروع
 ہو گئے ہیں۔ تو مولوی صاحب نے خود ہی سلسلہ کلام شروع کر دیا۔ اور
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف بدزبانی کرنے لگے
 وفد نے تحمل سے برداشت کرتے ہوئے ان کو شرافت اور تہذیب
 کا واسطہ دیا۔ مگر مولوی صاحب برابر لٹے جاتے تھے۔ مرزا مسلمان
 تھا یا کافر۔ مسیح تھا یا جلال اسی پر بات کروں گا۔ پانچ پانچ منٹ
 وقت مقرر کر لو
 لکھا گیا ہے۔ کہ جب مولانا نے مجبور کیا۔ اور حاضرین نے بھی
 اس پر امر کیا۔ تو مرزائیوں نے تنگ آکر یہ کہا۔ کہ اچھا میں مومن بن کر

آپ گفتگو کرنا چاہتے ہیں۔ وہ لکھ کر ہمیں دے دیں ہم پھر سوچ
 کر جواب دیں گے۔ "سچ حقیقت یہ ہے۔ کہ جب مولوی صاحب اپنی
 منداور ہٹ سے باز نہ آئے۔ اور حاضرین پر ثابت کرنا چاہا۔ کہ یہ لوگ
 مرزا صاحب کو مسلمان ثابت نہیں کر سکتے۔ تو خاکسار نے مولوی صاحب
 کو یہ زور دیا کہ کیا۔ کہ آئیے بسم اللہ مسلمان کی تعریف از روئے قرآن
 اور احادیث صحیحہ پیش کریں۔ اپنے پیش کردہ مومنوں پر پانچ پانچ منٹ
 وقت مقرر کر کے اسی وقت اسی مسجد اور اسی مجلس میں تبادلہ خیالات
 شروع کر دیں۔ اگرچہ ہمارے مد نظر حضرت مرزا صاحب کو ذمہ دت
 مسلمان بلکہ مجدد دوران۔ نبی الزمان علیہ السلام موعود مہدی پہنچ
 ثابت کرنا ہے۔ لیکن ہم آپ کا یہ وفد بھی توڑ دیتے ہیں۔ اس وقت
 مولوی صاحب کی پوکھلا ہٹ قابل دید تھی۔ مولوی صاحب نے نور
 ایک آدمی کو کاغذ قلم دو ات لانے کے لئے کہا۔ اور پتیرا بدلتے ہوئے
 لکھنا شروع کر دیا۔ کہ باین انجمن اہلحدیث و جماعت احمدیہ وزیر آباد مناظرہ
 قرار پایا ہے۔ وغیرہ وغیرہ میں نے مولوی صاحب کی توجہ ان کے مذکورہ
 بالا الفاظ کی طرف مبذول کرائی۔ اور عرض کیا۔ کہ مناظرہ تو کوئی قرار
 نہیں پایا۔ البتہ اسی جگہ اور اسی وقت تبادلہ خیالات ہونا قرار پایا
 ہے۔ مگر مولوی صاحب فرماتے تھے نہیں نہیں اب عام پبلک میں
 ہی مناظرہ ہو گا۔ بہتر اور وفد نے مولوی صاحب کو اپنے الفاظ پر قائم
 رہنے کی درخواست کرتے ہوئے فوراً تبادلہ خیالات شروع کرنے
 کے لئے کہا۔ مگر مولوی صاحب کسی کی نہ سنتے۔ اور بھلا برا کہنے لگتے
 آخر جب مولوی صاحب اپنی بات پر بھی قائم نہ ہوئے۔ تو خاکسار نے
 ان کے عذر لنگ کو توڑتے ہوئے ان کو تحریری پیغام دینے کو کہا۔
 آپ نے اسی وقت پیغام لکھ دیا۔ اور خاکسار نے منظور کرتے ہوئے
 شرائط کا فیصلہ کرنے کے لئے درخواست کی۔ مولوی صاحب نے
 جواب دیا۔ کہ شرائط سابقہ مناظرات وزیر آباد والی ہی ہوں گی۔ اور
 مناظرہ تحریری ہو گا۔ اپنے پیغام اور میرے جواب اور اپنے جواب
 کو مولوی صاحب نے درج اخبار کر دیا ہے۔ لیکن لکھا ہے۔ "اس کے
 بعد مرزائیوں نے شور مچانا شروع کر دیا۔ کہ نہیں نہیں ہم تحریری مناظرہ
 کریں گے۔ تحریری مناظرہ نہیں کریں گے۔ گویا کہ یہ ظاہر کرنا چاہا
 کہ آپ کے جواب الجواب کے بعد کوئی تحریری جواب ہماری طرف
 سے ان کو نہیں دیا گیا۔ حالانکہ ان کے وفد کے جواب میں خاکسار
 نے مندرجہ ذیل تحریر دی جسے مولوی صاحب نے عمداً شائع نہیں
 کیا۔" آپ کے وفد کے جواب میں عرض ہے۔ کہ تحریری مناظرہ سے ہر
 دو فوائد حاصل ہوں گے جو کہ تحریری پرہ کر سنا دیا جائے گا
 اور مزید آئندہ آنے والی نسلیوں کے لئے آپ کا یہ مناظرہ یادگار ہو گا۔
 چونکہ یہ مناظرہ کا مومنوں غالباً پہلے مناظرہ رکھا گیا ہے۔ اس لئے اس مناظرہ
 تحریری نہ ہونا چاہیے۔ بلکہ تحریری ہونا چاہیے۔ پس میں باوجود عرض
 کہ آپ تحریری مناظرہ سے گریز نہ کریں۔ دیگر مناظرہ تحریری مقام سوہدرہ
 ہو گا۔ تاہم مجھ نے مناظرہ بعد اس فیصلہ کے مقرر کیا جائے گی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

نئی اصلاحات کے متعلق ٹریڈیوں کا نامزدگار لکھنا
 ہے کہ حکومت پنجاب اس وقت حلقہ ہائے انتخابات کے مسئلہ پر غور کرنے میں مصروف ہے۔ اس کے پیش نظر پراویسٹل فریڈم کمیٹی کی تجاویز ہیں۔ اور اس سوال پر بحث ہو رہی ہے کہ آیا ان تجاویز میں کسی تبدیلی کی ضرورت ہے یا نہیں۔ اندازہ کیا گیا ہے کہ اگر قانون اصلاحات جو لائی سکتا ہے تک منظور ہو گیا۔ تو اس کے فائدہ سے قبل عام انتخابات عمل میں آجائیں۔

مولانا اسماعیل صاحب غزنوی کو ۲۰ ستمبر شملہ میں
 پولیس نے گرفتار کر لیا۔ یہ گرفتاری اس بنا پر ہوئی ہے کہ آپ نے بدلی پولیس کے خلاف حاجیوں پر لاطھی چارج کرنے کا الزام عائد کیا تھا۔ پولیس کمانڈر کا مطالبہ تھا کہ غیر مشروط معافی طلب کریں۔ ورنہ مقدمہ چلایا جائیگا۔ آپ نے معافی مانگنے سے انکار کر دیا۔ اس لئے گرفتار کر لئے گئے۔ گرفتاری کا یہ سبب ہے۔

شملہ کی ایک اطلاع منظر ہے کہ سر جارج شلٹر
 ترائی کی واپسی پر گورنمنٹ ہند کے دفتر شملہ آنے کا معاملہ ایک بار پھر زیر بحث آ گیا ہے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ وہی سے شملہ تا ایک بہت بڑی فضا لچری ہے۔ ان غیر ضروری اخراجات سے بچنے کے لئے دفتر کا ہیڈ کوارٹر دہلی میں رہے۔ اور موسم گرما میں محنت کی پیشہ منہ آجایا کریں۔ اگر تمام دفاتر کا شملہ آجایا جائے تو پندرہ لاکھ کی سا بچ بچ سکتی ہے۔

مدنا پور کے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ سٹریٹس کو ستمبر فوجی
 اٹروان کے ساتھ سٹریٹس میں سابق ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی قبر کے ساتھ دفن کر دیا گیا۔ سٹریٹس میں انقلاب پسندوں کے ہاتھ سے قتل ہوئے تھے۔ اس قتل کے سلسلہ میں اب تک ۱۰ لاکھ فٹاریاں ہو چکی ہیں۔ زخمی حملہ آور جو ہسپتال میں زیر علاج تھا۔ ستمبر کو مر گیا۔

گانڈھی جی دائرے ہند کو ایک ٹیٹھی لکھنا چلتے تھے
 لیکن پورہ سے ستمبر کی اطلاع ہے کہ ہوم ممبر کے بیان کے انہوں نے دائرے کے نام خط لکھنے کا ارادہ فرما کر دیا ہے۔

ایوننگ نیوز بمبئی کو معلوم ہوا ہے کہ گانڈھی جی پر اس بات کے لئے زور دیا جا رہا ہے کہ وہ سیاست سے علیحدہ ہو جائیں۔ اور اپنا سارا وقت صرف اچھوتوں کی حالت کو بہتر بنانے کے لئے صرف کر دیں۔ آپ کے سامنے یہ تجویز

بھی رکھی جا رہی ہے کہ ہری جن تحریک کے سلسلہ میں ملک بھر کا دورہ کریں۔

سیاسی قیدیوں کا ایک اور اجتماع کلکتہ سے انڈیا میں بھی گیا۔ اس سے پہلے ایک سیاسی قیدی گذشتہ چھ ماہ میں انڈیا میں بھیجے جا چکے ہیں۔

اٹلی اور سوویٹ گورنمنٹ کے درمیان پانچ سال کے لئے ایک معاہدہ طے پایا ہے۔ جس کے ماتحت وہ ایک دوسرے پر حملہ نہیں کریں گے۔ اور نہ ہی دونوں ممالک کسی ایسے تجارتی معاہدہ میں شامل ہوں گے جو ان دونوں میں سے کسی کے مفاد کے خلاف ہوگا۔ اس قسم کا ایک معاہدہ فرانس اور روس کے درمیان بھی ہو چکا ہے۔

اٹلی سے آمد ایک اطلاع منظر ہے کہ اس سال اٹلی کی وجہ سے اٹلی میں ساٹھ ہزار مکان گرے اور بارہ سو مرنے کیلئے کے رقبہ کو نقصان پہنچا۔

لیگ انڈیشن نے عورتوں اور بچوں کی خرید و فروخت کے انداز کی تدابیر پر غور کرنے کے لئے ایک کمیشن مقرر کیا تھا۔ جس نے اپنی رپورٹ میں لکھا ہے کہ مشرق وسطیٰ میں بچوں کی خرید و فروخت بہت زیادہ ہے۔ اور یہ فروخت بہت کم ہوتی ہے۔ لیکن

مصر میں اور شمالی چین میں یہ رسم خطرناک طور پر ترقی پذیر ہے۔

مصر میں گورنریو۔ پی کے متعلق شملہ کے بائبلنگول میں کہا جا رہا ہے کہ یہ بالکل غلط ہے کہ وہ انگلستان سے واپس نہیں آئیں گے۔ آپ واپس آئیں گے اور اس وقت اور اس وقت ہندوستان میں ہی رہیں گے۔ جب تک اپنا میعاد گزرنا پوری نہیں کر لیتے۔

ٹائمز آف انڈیا کا نامہ نگار لکھتا ہے کہ چونکہ ابھی تک باجواریوں نے ان تین اشخاص کو گورنمنٹ کے حوالے نہیں کیا۔ جن کی حوالگی کان سے مطالبہ کیا گیا تھا۔ اس گورنمنٹ اس علاقہ میں ایک اور مہم بھیجے کی تیاری کر رہی ہے۔

شہر پارڈن کی حکومت نے وال میں نظام سراگ کے قلاب کی پمپل کی ہے۔ یہ دنیا کا شہین ترین قلاب ہے۔ اس پر پہلے ہم ڈر ڈر دیکھنے کے قریب صرف ہوا ہے۔ تقریباً ۶۰ مربع میل زمین پر محیط ہے۔ اور ایک ہزار مربع میل سے زیادہ زمین کی آبپاشی کرے گا۔ بس اوقات اس کی تعمیر میں ایک وقت تقریباً بیس ہزار آدمی مصروف رہے۔

برلن سے یکم ستمبر کی اطلاع ہے کہ فلسطین کو نقل وطن کرنے والے یہودیوں کی تعداد میں دن بدن اضافہ ہو رہا ہے۔

بیلیجیئم کو نسل نے ایک مسودہ قانون منظور کیا ہے جس کے رو سے پولیس کو اختیار دیا گیا ہے کہ وہ عادی مجرموں کو

ضلع بمبئی کی حدود سے خارج کر دے۔ ہوم ممبر نے بل پیش کرتے ہوئے کہا کہ اس مسودہ قانون کی دفعات کے ماتحت صرف وہ مجرم آئیں گے۔ جو تین مرتبہ سے زیادہ سزا یا بھونچکے ہوں۔

لکھنؤ سے یونائیٹڈ پریس کا ایک تاریخ نگار لکھتا ہے کہ گانڈھی بہت جلد لکھنؤ آرہے ہیں۔ پنڈت جواہر لال نہرو اور پنڈت مدن موہن مالویہ بھی وہاں پہنچ رہے ہیں۔ ان کے علاوہ دیگر لیڈران کو بھی لکھنؤ بلایا جائیگا۔ اور اس بات کا فیصلہ کیا جائے گا۔ کہ گورنمنٹ کے موجودہ رویہ کو مد نظر رکھتے ہوئے کانگریس کو اب کیا پوزیشن اختیار کرنی چاہیے۔

رائز ویکنگ لنڈن لکھتا ہے کہ اگر اب کی مرتبہ بھی گانڈھی جی نے قانون کی خلاف ورزی کی۔ تو انہیں ایک مکان میں نظر بند کر دیا جائیگا۔ اور وہی جن تحریک کے کام کے سوا اور کوئی کام کرنے کی اجازت نہ دی جائیگی۔

مشرائے کے اس بیان کا ذکر کرتے ہوئے جس کے ماتحت کانگریس کمیٹیوں کو توڑ دیا گیا تھا۔ پنڈت جواہر لال نے ۱۰ ستمبر کو الہ آباد میں کہا۔ کہ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ کانگریس آرگنائزیشن اس وقت تک کام نہ کرے لیکن یہ بات بالکل صاف ہے کہ جب کبھی موقع آئے گا یہ پھر سے اپنا کام شروع کر دے گی۔ آپ نے یہ بھی کہا۔ کہ سوائے کانگریس کے کسی اجلاس کے کسی شخص کو اس آرگنائزیشن میں بنیادی تبدیلی کرنے کا حق حاصل نہیں۔ لہذا تمام کانگریس کمیٹیاں بدستور باقی زندہ ہیں۔

جے پور سے ہر اگست کی اطلاع ہے کہ ریاست کے نظام میں بہت تبدیلیاں واقعہ ہونے والی ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ وہی کے سابق چیف جسٹس سٹریٹس جے پور آرہے ہیں انہیں ریاست کا چیف جسٹس اور ریاست کی کونسل کا ڈائریکٹریٹریٹ بنایا گیا ہے۔

مشر دیوید اس گانڈھی کے متعلق ہوم ممبر نے اہتمبر کو اسبلی میں کہا۔ اگر وہ دہلی چھوڑنے پر رضامند ہو جائیں۔ تو حکومت انکی رہائی کے مسئلہ پر غور کر سکتی ہے۔

سرخ پڑھاری کے خلاف مولانا شفیع داؤدی نے ۱۰ ستمبر کو اسبلی میں تحریک التوا پیش کی۔ جو منظور نہ ہو سکی۔ آرمی سکریٹری نے بتایا کہ ہوائی بم باری سے نہ صرف اخراجات میں کمی رہی ہے بلکہ نقصان جان کے اعتبار سے بھی یہ طریق مفید ثابت ہوا۔ گذشتہ نو ماہ کی مدت میں ہماری طرف سے گیارہ جہازیں تلف ہوئیں۔ اس سے قبل سینکڑوں جہازیں اس قسم کے حالات میں تباہ ہو جایا کرتی تھیں۔

پیش اور سے ستمبر کی اطلاع ہے کہ سرور اصلاح الدین صاحب کو قادیان ہندوستان کا افضلی تو فیض جنرل مقرر کیا گیا ہے۔